

挖掘贤治力量 巧解邻里纠纷

近年来,永春县桃城镇大力发展新时代“枫桥经验”,深度挖掘植根于乡土的“贤治”力量,将法治、德治、自治深度融合,探索出一条富有闽南特色的基层善治新路径。

此前,桃城镇桃溪社区居民郭某在巷口安装防盗网和石墩,致使邻里通行受阻。双方多次沟通无果,矛盾愈演愈烈。就在争执即将升级时,乡村能手老周和社区干部第一时间上门。他们采取“背对背”了解诉求、“面对面”协商方案的策

略,成功化解了这场持续3个多月的邻里纠纷。这是桃城镇创新基层治理、活用乡村能手资源化解矛盾的一个生动缩影。

“贤治”有方,组建“智囊团”。基层矛盾错综复杂,仅靠行政力量往往难以触及根源。桃城镇党委政府敏锐地意识到,在闽南乡村,乡村能手往往德高望重,是连接传统与现代、法与情的天然桥梁。为此,该镇系统性地建立“乡村能手库”,目前登记在册的乡村能手达578名。他们中有退休干部、老党员、老教师,也有热

心公益的企业家。“乡村能手们人熟、地熟、情况熟,说的话大家听得进去。他们既是政策法规的‘宣传员’,也是邻里矛盾的‘灭火器’。”桃城镇综治中心负责人介绍。

“评理”有法,讲究工作方式。面对冲突,乡村能手调解员们有一套成熟的工作方法:先是“背对背”倾听,让双方充分宣泄情绪,由调解员从中梳理出核心争议点和各自诉求,并初步进行法律法规的宣讲和引导。待情绪平复、底线明晰

后,再组织“面对面”协商,引导双方换位思考,本着互谅互让的乡邻情谊,寻求共识最大化。

这种模式,既避免了双方在情绪上头时正面冲突,保护了情面,又在法律的框架内确保了公平公正,最终达成的协议也更容易被执行。去年以来,由乡村能手参与成功调解邻里纠纷130件、婚姻家庭纠纷33件,实现全部化解,真正做到了“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”。

(融媒体记者郭芳蓉 通讯员颜忠义)

素衣映红妆 非遗展新姿

惠女服饰秀亮相城市会客厅

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员陈梅华 邓文祥 文/图)日前,一场以惠安女服饰为主题的非遗走秀活动在惠安城市会客厅举行,通过服饰展示与文化体验相结合的方式,生动呈现惠安女服饰的独特韵味与演变历程,吸引众多游客驻足观赏。

在位于泉州西街的惠安城市会客厅走秀现场,古朴的闽南古厝与现代灯光相映成趣,模特们依次展示了从早期简约朴素的劳动服饰,到融入现代设计元素的精致款式,直观呈现惠安女服饰在保持传统特色基础上的创新与发展。其鲜明的黄、黑等色调,以及细腻的纹样设计,成为现场游客镜头聚焦的亮点。

“惠安女服饰的配色和款式很有特色,尤其是黄色和黑色的几套,让人眼前一亮。”来自重庆的谢女士表示。游客黄女士则感慨地说:“以往觉得惠安女形象质朴勤劳,今天看到服饰既能保持传统,又能时尚改良,非遗文化真的很有活力。”

活动现场还设有惠安女服饰体验区,吸引不少游客参与妆造体验。从福州前来游玩的陈女士说:“服饰上的花纹非常精致,穿戴起来很有韵味。在体验过程中,也了解到惠安女的文化与精神,很受触动。”

据悉,本次活动通过展演与体验相结合的形式,不仅展现了惠安女服饰的视觉魅力,也让游客在互动中加深对非遗文化的理解,助力传统服饰文化走向更广阔的舞台。



模特们展示惠安女服饰

“组合拳”激活内外贸发展新动能

从“中国白·德化瓷”首单借供应链金融扬帆西班牙,到物流监管中心启用实现“就地通关”;从跨境电商交易额逆势增长60%,到760亿元陶瓷产业集群向千亿规模迈进……2025年,德化县以机制创新为引领、平台建设为支撑、要素保障为纽带,在“提振消费”与“稳外贸”双线战场交出亮眼答卷。

机制先行筑牢发展堡垒。去年5月,德化成立由县委书记任指挥长的内外贸高质量发展指挥部,同步组建优品出海(义乌)工作组,构建“1+1”联动格局。截至目前,累计调度40次,解决企业难题192项;出台民营企业高质量发展76条、陶瓷产业专项28条等政策,554家规上工业企业和限上商贸企业精准享惠,全年兑现惠企资金2.3亿元。金融赋能持续加码,通过政银企对接会等活动,为企业提供贷款担保9.9亿元、过桥资金12.9亿元、无还本续贷51亿元,重点产业链贷款增长17.1%。

平台筑基拓宽出海通道。上个月,德化总建筑面积7602平方米的物流监管中

心启用,填补当地海关监管作业场所空白,实现陶瓷“家门口”通关。同年5月,泉州首个县级义乌选品中心建成,35家企业入驻,开馆当日达成意向订单5000多万元,首单近30万元陶瓷货柜销往西班牙。跨境电商领域,德化依托中国陶瓷电商物流园打造三位一体服务体系,引进跨境电商公共服务中心,与多个海外平台合作,推动交易额大幅增长。目前,德化已布局65家推广展示中心、8家海外仓,产品直达190多个国家和地区。

产业升级强化核心动能。德化聚焦人才培育与产业转型,开设职校电商专业招收233名学生,举办30多场出海培训会,组织企业家赴名校研修;通过各类高能级设计赛事和电商直播邀请赛,注入创新活力。去年5月,全球陶瓷供应链管理中心揭牌,覆盖525亿元年产值;瓷艺城外贸集聚区通过政策扶持吸引优质企业入驻,推动陶瓷产业集群规模达760亿元,同比增长15%,斩获2项国家级区域品牌荣誉。

2025年1—11月,德化社会消费品



位于德化县浔中镇的中国陶瓷电商物流园二期已投入使用

零售总额271.93亿元、增长4.2%,规上工业增加值增速6.9%,工业投资增长24.0%,新增省级专精特新企业25家、市级产业龙头12家。未来,德化将持续放大

协同效应,整合各类资源,让“中国白·德化瓷”绽放更耀眼光彩。

(融媒体记者郭芳蓉 通讯员吴有森 林婉清 文/图)

安全智能升级 方便市民出行

惠安40辆新能源公交车正式投用

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员庄瑞冰 文/图)近日,惠安县40辆新能源公交车投入全县公交线路运营。此次更新不仅实现车辆更新,更在安全与人文关怀方面全面升级。

其中,10辆新能源“复古铛铛车”车身与内饰深度融入闽南传统建筑、民俗文化等特色元素,同步配套智能导览设施,将投入到惠安县城区主干道、崇武镇、聚龙小镇等夜间经济、文旅公交线路,覆盖K11、1路、2路、6路、7路、10

路、222路等多条公交线路。

另外,贴心推出的10辆新型无站立区专用车辆,灵活承接企业通勤、校园专线、旅游接驳等个性化定制业务,开拓全新“定制”服务领域。而20辆中小型电动车辆“小体量”蕴含“大能量”,兼顾了适配客流的“经济节约”以及镇村复杂路面的“小巧便捷”。

在车辆安全管理方面,此次新投用的公交车辆搭载多项智能安全管理系

统,可对驾驶员状态及车辆周边环境进行实时监测与预警;全车升级配备360°全景影像系统,实现实行车视野全覆盖,有效规避视觉盲区风险,消除车辆视野“死角”,保障驾驶员及乘客人身安全。

此外,便民公交车车厢设计更加注重人性化细节,通过低地板、一级踏步配置,为老年人、孩童等群体乘车提供便利;在保留原上下客车门按铃的基础上,于爱心座椅旁加装下车铃,进一步满足特殊人群的出行需求,让服务更有温度。



“复古铛铛车”亮相投用



茶乡办实事 振兴添动力

本报讯(融媒体记者郑鸿隆 通讯员章桂林)乡村焕新颜,振兴正当时。去年以来,安溪县以乡村振兴为引领,聚焦民生关切,将一件件实事办到群众心坎上,为茶乡发展注入源源不断的活力。

农村生活污水治理,是改善乡村生态的关键一环。安溪县直面难题,加大投入补齐设施短板,创新构建“好操作、全覆盖、可持续”的治理机制。2025年,13个乡镇的农村生活污水提升治理项目总投资1.06亿元,现已全部完工。曾经污水横流的景象得到改善,如今茶乡水清岸绿,生态宜居的画卷正徐徐铺展。

乡村振兴,示范引领是重要路径。安溪县借鉴“千万工程”经验,实施“千村示范引领、万村共富共美”工程,通过树立标杆、强化带动,打造出一批独具茶乡特色的示范村镇。2025年列入省市为民办实事项目的79个工程,开工率达100%,完工率超九成,乡村面貌日新月异,处处洋溢着蓬勃生机。

人才是乡村振兴的核心要素。安溪县农业农村局围绕农民需求,大力开展高素质农民培训工程,通过系统培训,为农村培育了一批懂技术、善经营的专业人才。2025年新增培训1300人,为乡村发展提供了坚实的人才保障。

随着实事的落地生根,茶乡人民的获得感更足、幸福感更可持续,乡村振兴的康庄大道正越走越宽广。

三语齐鸣韵悠扬 闽南文脉校园传

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员李莉梅)为了让乡音文脉在青少年心中扎根,近日,晋江新塘街道教育中心首届校园语言节暨沙塘中心小学语言节在沙塘中心小学启幕。全校师生欢聚一堂,通过普通话、闽南语、英语三语融合教学成果展示,开启一场漫润着深厚文化底蕴的语言盛宴。

开幕式现场,节目精彩纷呈:通俗英语歌曲齐唱活力四射,趣味小品《淘淘卖香蕉》妙趣横生,小组唱《中国》铿锵激昂;闽南童谣《泉州走一趟》以地道乡音唤醒本土文化记忆,非遗南音《元宵十五》尽显闽南语的独特韵味,引得台下掌声雷动。

本届语言节以“传承文脉·语汇融光”为主题,立足晋江闽南地域文化特色,紧扣新课标“大语文”“大英语”融合教学理念,精心策划了启动仪式、三语故事、趣味闯关、戏剧创作等六 大板块活动,系列活动将持续至3月27日。闭幕式上,学校还将表彰“小小语言故事家”,师生代表将用三种语言分享成长收获与美好祝福。

作为我国首个国家级闽南文化生态保护区,泉州市始终以校园为重要阵地深耕闽南语传承。新塘街道教育中心负责人表示,此次校园语言节是语言类教学回归“学以致用”本质的有益探索,旨在以语言为纽带,让学生在多元文化碰撞中感受语言魅力,推动语言类学科教学高质量发展。

创新水土治理 入选流域典型

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员温仪)日前,惠安县水土保持生态产品价值实现案例正式入选太湖流域片典型案例集。

据了解,水利部太湖流域管理局近日将惠安县“全国首单水土保持经济作物生态产业化协同发展模式”案例收录于《太湖流域片水土保持生态产品价值实现典型案例集》,预计2026年上半年印发并向社会公布,为太湖流域片提供可复制可推广的经验借鉴。

该案列凝结惠安县70余年水土流失治理成效,通过规模化种植固土保水的余甘果经济林,推动水土保持率从27.90%跃升至94.48%;创新推出“水保 余甘贷”,实现10亿元授信,完成563.4万元余甘子经济林经营权转化交易,构建起生态与产业共生的良性循环。

开展寻根之旅 感受传统文化

本报讯(融媒体记者郑鸿隆 通讯员廖晓娟)近日,“亲情中华·中国寻根之旅”冬令营福建安溪营在慈山农业学校举办。42名马来西亚华裔青少年在6名领队老师陪伴下,走进茶香氤氲的安溪,开展为期一周的寻根溯源、文化探寻之旅。

此次冬令营由中国侨联主办,多级侨联与马来西亚安溪会馆联合会携手承办。在安溪,营员们探访尚卿镇青阳下草埔冶铁遗址,揭开千年冶铁文明的神秘面纱;深入安溪茶业职业学校,系统学习茶艺、制茶等技艺,品味安溪铁观音的独特魅力;走进凤山书院非遗馆,体验藤编手工等传统技艺,感受非遗文化的博大精深。

除安溪本土文化体验,营员们还前往泉州,探访洛阳桥、华侨历史博物馆等名胜古迹,全方位感受闽南文化的独特风情。首期冬令营领队代表兼学员家长叶庆德感慨,冬令营不仅让孩子们收获知识、结交朋友,更让他们明确“根”之所在。不少往届营员已带子女重返祖籍地,根脉情怀代代相传。